
(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

А ў аб мен на «ста тус» бес пра цоў на га, 
за па тра ба ва лі вы кон ваць шэ раг умоў: 
не ад маў ляц ца ад пра па на ва най ра-
бо ты, звяр тац ца да най маль ні каў ва 
ўста ноў ле ны тэр мін, удзель ні чаць у 
аплат ных гра мад скіх ра бо тах.

Па ра шэн ні мяс цо вых ор га наў вы зва-
ліць ад па да тку маг лі тых, хто апынуўся 
ў скла да най жыц цё вай сі ту а цыі.

У са ка ві ку дзе ян не дэ крэ та пры пы-
ні лі: бы ло вы ра ша на, што на пра ця гу 
го да збор спа га няць уво гу ле не бу-
дуць. Да ку мент ад пра ві лі на да пра цоў-
ку. Але за да ча — знай сці ра бо ту ўсім — 
за ста ла ся. З кан ца са ка ві ка да кан ца 
кра са ві ка ў ра ё нах дзей ні ча лі ка мі сіі па 
пра ца ўлад ка ван ні. У іх склад ува хо дзі-
лі кі раў ні кі вы кан ка маў, прад стаў ні кі 
роз ных упраў лен няў і служ баў.

Не хо дзіш на ра бо ту — 
пла ці

На сне жань скай на ра дзе, пры све-
ча най пра ек там пра ва вых ак таў, скі-
ра ва ных на раз віц цё рэ аль на га сек та ра 
эка но мі кі, на ву ко вай дзей нас ці і за бес-
пя чэн не за ня тас ці на сель ніц тва, Прэ зі-
дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка за явіў, што 
но вая рэ дак цыя дэ крэ та № 3 па він на 
быць пры зем ле най і зба лан са ва най.

— Каб мы не пад вяр га лі ся кры ты-
цы і нас не на зы ва лі рэт ра гра да мі, мы 
па він ны да пра ца ваць гэ ты да ку мент 
з улі кам тых не да хо паў і, маг чы ма, 
па мы лак, якія бы лі да пу шча ны, — ад-
зна чыў кі раў нік дзяр жа вы. — З ад на го 
бо ку, не аб ход на даць лю дзям маг чы-
масць улад ка вац ца на ра бо ту, з ін ша-
га — пры му сіць пра ца ваць тых, хто 
сён ня мо жа, але не хо ча.

Яшчэ ад но кан цэп ту аль нае па-
тра ба ван не: мы не ад сюль, з цэнт-
ра, па він ны шу каць гэ тых не пра цу-
ю чых гра ма дзян і пры мя няць да іх 
ме ры. Яны жы вуць у кан крэт ных 
га ра дах і сё лах, і там ёсць ор га ны 
ўла ды, якія раз бя руц ца ў сі ту а цыі.

Пад ра бяз ней аб пра па но вах, якія 
ўвой дуць у но вую рэ дак цыю, па ве да-
мі ла стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі 
па пра цы і са цы яль ных пы тан нях 
Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль-
на га схо ду Та ма ра КРА СОЎ СКАЯ. 
Рас каз ва ю чы пра на ва цыі, дэ пу тат 
пар ла мен та ад зна чы ла, што пры ўлад-
ка ван ні на ра бо ту гра ма дзян, якія не 
мо гуць на роў ных кан ку ры ра ваць на 
рын ку, бу дзе вы ка рыс тоў вац ца ін ды-
ві ду аль ны па ды ход.

— Мы за ўва жы лі, што най маль ні кі 
не вель мі ах вот на хо чуць браць вы-
пуск ні коў ВНУ і ка ле джаў без во пы ту, 
а так са ма жан чын, якія толь кі вый шлі 

з вод пус ку па до гля дзе за дзі цем. Для 
та го каб знай сці пра цоў нае мес ца для 
кож на га, у ра ё нах па він ны быць ство-
ра ны спе цы яль ныя ка мі сіі. У іх увой-
дуць дэ пу та ты ўсіх уз роў няў, прад-
стаў ні кі ЖКГ, упраў лен няў унут ра ных 
спраў, ад дзе лаў аду ка цыі і за ня тас ці.

Та ма ра Кра соў ская да да ла, што 
нель га ўсе рэ гі ё ны па раў ноў ваць з 
Мінск ам, дзе ба за ва кан сій на ліч вае 
ты ся чы пра па ноў. Па він ны быць вы-
зна ча ны тэ ры то рыі з на пру жа най сі туа -
цы яй на рын ку. Іх пе ра лік не аб ход на 
за цвяр джаць што год. Вый сце для та кіх 
рэ гі ё наў — ад крыц цё но вых пра цоў ных 
мес цаў, пе ра пад рых тоў ка спе цы я ліс-
таў і сты му ля ван не са ма за ня тас ці.

Ства раць так са ма адзі ную ін фар ма-
цый ную ба зу гра ма дзян, не за ня тых у 
эка но мі цы.

— Важ на, каб дзяр жаў ныя ор га ны 
ўза е ма дзей ні ча лі пры яе вя дзен ні, — 
лі чыць стар шы ня ка мі сіі. — Ін фар ма-
цыя ў ба зе па він на ак ту а лі за вац ца што-
ме сяч на — хто пе ра ехаў у ін шы рэ гі ён, 
хто пра хо дзіць кур сы. Вы лі чыць, ці 
ёсць ра бо та ў ча ла ве ка, мож на бу дзе 
так са ма з да па мо гай ІD-карт кі, якую ў 
на ступ ным го дзе пла ну юць за вес ці на 
кож на га гра ма дзя ні на.

А вось уз дзей ні чаць на тых, хто пра-
ца ваць не хо ча, скла да на, пры зна ец ца 
дэ пу тат. «Мно гія, хто быў улад ка ва ны 
ка мі сі яй вяс ной, ужо зволь ні лі ся. Хоць 
ім і мес ца на доб рых прад пры ем ствах 
знай шлі, і за ро бак да лі».

Да гэ тай ка тэ го рыі бу дуць пры мя-
няць эка на міч ныя ры ча гі. Не за ня тым 
гра ма дзя нам пра ца здоль на га ўзрос ту 
да вя дзец ца аплач ваць па слу гі, якія суб-
сі дзі ру юц ца з бюд жэ ту, у стап ра цэнт-
ным па ме ры. Дак лад ны пе ра лік та кіх 
па слуг бу дзе рас пра ца ва ны ўра дам у 
пер шым квар та ле 2018 го да. Маг чы ма, 
у гэ тым спі се ака жуц ца па слу гі па га за- і 
элект ра за бес пя чэн ні. Пры гэ тым бе ла-

ру сы, якія не ма юць ра бо ты, але зна-
хо дзяц ца ў цяж кай жыц цё вай сі ту а цыі, 
бу дуць вы зва ле ны ад та кой пла ты.

Да па мо га 
прад пры маль ні кам 

і бы лым зня во ле ным
Для та го каб за бяс пе чыць лю дзей 

ра бо тай, у Мі ніс тэр ства пра цы і са цы-
яль най аба ро ны ёсць шэ раг пра ве ра-
ных мер. Ах вот ным за няц ца прад пры-
маль ніц кай дзей нас цю, аказ ваць па-
слу гі ў сфе ры аг ра эка ту рыз му ці стаць 
ра мес ні кам вы да ец ца суб сі дыя. Яна 
скла дае 11 бюд жэ таў пра жы тач на га мі-
ні му му (ці 269,5 руб ля). Тым, хто збі-
ра ец ца ад крыць сваю спра ву ў вёс ках, 
ма лых га ра дах ці рэ гі ё нах з вы со кай на-
пру жа нас цю на бір жы, вы плач ва юць 
да па мо гу ў па ме ры 15 БПМ (бюд жэ таў 
пра жыт ко ва га мі ні му му), а пры ар га ні-
за цыі біз не су, звя за на га з вы ка ры стан-
нем вы ні каў на ву ко вых да сле да ван няў 
і рас пра цо вак, — 20 БПМ.

За сту дзень — ліс та пад мі ну ла га го да 
суб сі дыі атры ма ла больш за 1,6 ты ся чы 
бес пра цоў ных. Больш за ўсё іх бы ло вы-
да дзе на ў Го мель скай і Ма гі лёў скай аб-
лас цях (358 і 302 ад па вед на). У Брэсц кім 
рэ гі ё не да па мо гу для ад крыц ця сва ёй 
спра вы вы дзе лі лі 237 ча ла ве кам, у Мін-
скім — 220, на Ві цеб шчы не — 211, на Гро-
дзен шчы не — 206, у ста лі цы — 149.

Для тых, хто не мо жа кан ку ры ра-
ваць на рын ку на роў ных (ін ва лі даў, 
бы лых зня во ле ных), бра ні ру юць пра-
цоў ныя мес цы. Гэ та зна чыць, што прад-
пры ем ства бу дзе аба вя за на пры няць 
ча ла ве ка на ра бо ту. Інакш най маль ні-
ку да вя дзец ца за пла ціць штраф — да 
50 ба за вых ве лі чынь.

Бес пра цоў ным пра па ну юць пра хо-
дзіць кур сы пе ра пад рых тоў кі. Цяг нуц-
ца яны ня доў га — ад па ры ме ся цаў ад 
го да. Час та гру пы на бі ра юц ца ме на ві та 
пад за каз кан крэт на га прад пры ем ства. 
Асво іць мож на та кія пра фе сіі, як кла-
даў шчык, ла гіст, кан ды тар, кі роў ца 
тра лей бу са, май стар па ма ні кю ры, 
цы руль нік, пяч нік і ін шыя.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by
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за ніз ка аплат ную ра бо ту за ніз ка аплат ную ра бо ту 
або ча каць леп шую або ча каць леп шую 

пра па но ву?пра па но ву?
З та кім на дзён ным пы тан нем мы звяр ну лі ся 
да ра бот ні каў дзяр жаў ных ор га наў і прос тых 
пра цаў ні коў.

Стар шы ня Но ва лу комль ска га га рад ско га вы ка-
наў ча га ка мі тэ та Ві таль ФА ДЗЕ ЕЎ:

— Ка лі ча ла век ся дзіць на огул без ра бо ты, то не аб ход-
на вы ка рыс тоў ваць лю бую маг чы масць, каб за ра біць на 
жыц цё. А вось ужо на ней кім мес цы мож на па ра лель на 
шу каць больш ці ка выя ва ры ян ты, удас ка наль ваць свае 
на вы кі і ўмен ні. Што ра біць, ка лі ра бо та вель мі ня лёг кая 
і ады мае ўвесь час? Ад ка жу так: у мя не ў ма ла до сці быў 
пе ры яд, ка лі я пра ца ваў у Мін ску на кан ве е ры. Пра ца 
бы ла вель мі цяж кая, але я зна хо дзіў час, каб ву чыц ца 
і раз ві вац ца... Уво гу ле, адзі на га ад ка зу на ва ша пы тан-
не ня ма, усё ін ды ві ду аль на. Ка лі не ха пае аду ка цыі, то 
трэ ба ву чыц ца. Але на яў насць дып ло ма не га во рыць 
аб аду ка ва нас ці, акра мя та го, гэ та не кан чат ко вая мэ та. 
Ву чыц ца трэ ба па ста ян на ў рам ках пра фе сіі і не толь кі.

На мес нік стар шы ні ка мі тэ та па пра цы, за ня тас ці 
і са цы яль най аба ро не Мінск ага га рад ско га вы ка-
наў ча га ка мі тэ та, на чаль нік упраў лен ня за ня тас ці 
на сель ніц тва Тац ця на КУ ДЗЕ ВІЧ:

— Мне час та за да юць гэ тае пы тан не на кір ма шах ва-
кан сій і прэс-кан фе рэн цы ях. Я лі чу, што ўзро вень апла ты 
пра цы не па ві нен быць са мым га лоў ным кры тэ ры ем. 
Ка лі гэ та вы пуск нік на ву чаль най уста но вы, то што ён 
мо жа пра па на ваць най маль ні ку, ка лі не ва ло дае прак-
тыч ным во пы там? Усім вы пуск ні кам я ка жу: ка лі пра па-
но ва ад па вя дае ква лі фі ка цыі, то вы па він ны атры маць 
пер шы во пыт ра бо ты. Ка лі ў ча ла ве ка до сыць вя лі кі стаж 
кі раў ні чай пра цы, гэ та ква лі фі ка ва ны спе цы я ліст, і ён 
рап там пой дзе пра ца ваць двор ні кам, то яму скла да на 
бу дзе вяр нуц ца на кі ру ю чую па зі цыю. Та му ў та кім вы-
пад ку лепш ча каць пра па но ву, якая бу дзе ад па вя даць 
яго кам пе тэн цыі.

У мя не быў вы па дак: на пры ём прый шоў ча ла век, які 
пра ца ваў кі раў ні ком 15 га доў, пас ля ча го ўзнік лі праб ле-
мы са зда роў ем, і ён сы шоў на доў гі пе ра пы нак. Шу каў 
пра цу не зва жа ю чы на ўзро вень апла ты, а ары ен ту ю-
чы ся на свае ква лі фі ка цыю і во пыт — і ён яе знай шоў. 
Ка лі ча ла век ары ен ту ец ца толь кі на вы со кую зар пла ту, 
ён звы чай на за вы шае свае маг чы мас ці, та му зда ра ец ца 
не су па дзен не пра па ноў най маль ні ка і прэ тэн дэн та.

Офіс-ме не джар кам па ніі EPAM На тал ля 
МА ЗУ РЫ НА:

— Мне зда ец ца, гэ та за ле жыць ад кож на га ча ла ве ка 
і ад сі ту а цыі, у якой ён зна хо дзіц ца. Мно гія ма ла дыя 
лю дзі пас ля ўні вер сі тэ та лі чаць, што лепш па ха дзіць на 
кур сы і яшчэ тро хі па ча каць, каб пад цяг нуць свае ве ды 
да па трэб на га ўзроў ню і ад ра зу пай сці на доб рую ра-
бо ту. І гэ та, на мой по гляд, пра віль на. Ніз ка аплат ную 
ра бо ту за раз знай сці не праб ле ма, тан ная ра бо чая сі ла 
на рын ку па трэб на заў сё ды. Ін шае пы тан не — на коль кі 
та кія пра па но вы вы гад ныя для ча ла ве ка? Бо трэ ба ра зу-
мець, што на ра бо це — лю бой — ты мар ну еш свае сі лы, 
час, зда роўе, але гэ та ўсё не мае сэн су, ка лі да ход не 
акуп ляе за тра ты на яе.

З ін ша га бо ку, заў сё ды бы ва юць бяз вы хад ныя сі туа -
цыі, ка лі гро шы па трэб ны хут ка, а ча су шу каць доб рую 
ра бо ту ня ма. У та кіх вы пад ках лепш пай сці на ніз ка-
аплат ную ва кан сію на ней кі не вя лі кі тэр мін, чым за-
стац ца на огул без фі нан саў. І не вар та за бы ваць, што 
ся род лю дзей заў сё ды ёсць тыя, хто зай ма ец ца лю бі май 
(ча сам ніз ка аплат най) пра фе сі яй — ва лан цё ры, аба-
рон цы на ва коль на га ася род дзя і, на прык лад, тыя, хто 
да па ма гае дзе цям. На та кія па зі цыі, як мне зда ец ца, 
лю дзі ідуць не для сва ёй вы га ды, а дзе ля ідэі. Хоць ўсё 
роў на лю бая пра ца, асаб лі ва та кая важ ная, па він на быць 
год на апла ча на.

Вы пуск нік фа куль тэ та між на род ных ад но сін БДУ 
Аляк сандр НЯ ХАЙ:

— Я лі чу, што ча каць доб рую пра па но ву ў ця пе раш ні 
час не зу сім прак тыч на. Паў сюд ныя ска ра чэн ні, мі зэр ны 
по пыт на спе цы я ліс таў без во пы ту — усё гэ та свед чыць 
пра тое, што ча каць бес сэн соў на.

Але і іс ці ў лю бое мес ца — так са ма не ва ры янт. Тут 
не аб ход на раз мя жоў ваць: ад на спра ва, ка лі ты воль ная 
птуш ка, не аб ця жа ра ная сям' ёй, крэ ды там ці яшчэ чымсь-
ці, што па тра буе па ста ян ных гра шо вых улі ван няў, і зу сім 
ін шае, ка лі та бе прос та не аб ход ная ра бо та, каб вы жыць. 
Па га дзіц ца на ра бо ту, а по тым праз па ру ме ся цаў сыс ці, 
ка лі ку ды-не будзь па клі чуць, так са ма не зу сім доб ра.

Я год на зад скон чыў уні вер сі тэт па спе цы яль нас ці 
знеш не эка на міч ная дзей насць з вы со кім ба лам, вы-
дат ным ве дан нем дзвюх за меж ных моў, але знай сці 
год ную пра цу ў мя не не атры ма ла ся. Пра па но вы, дзе 
ў пра мыя аба вяз кі ўва хо дзі ла ра бо та сак ра та ра і на ват 
кур' е ра, мя не не за да валь ня лі. Аб наў ляць кож ны дзень 
про філь на сай тах з ва кан сі я мі за паў го да по шу каў мне 
на да ку чы ла, та му я прай шоў ІT-кур сы, за ме сяц асво іў 
но вую пра фе сію і ўжо знай шоў ра бо ту. Вы хо джу з па-
чат ку 2018 го да.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zviazda.by

 У ТЭ МУ
НА АД НА ГО БЕС ПРА ЦОЎ НА ГА ЎРА ЧА — 90 ВА КАН СІЙ

Згод на з ін фар ма цы яй Агуль на рэс пуб лі кан ска га бан ка ва кан сій, са мыя 
за па тра ба ва ныя ра бот ні кі ў кра і не — ме ды цын скія сёст ры (2,4 ты ся чы сва-
бод ных мес цаў), ура чы (2,3 ты ся чы) і кі роў цы аў та ма бі ля (2,2 ты ся чы). Пры 
гэ тым коль касць пра па ноў для дак та роў у 90 ра зоў пе ра вы шае коль касць 
за рэ гіст ра ва ных бес пра цоў ных з ад па вед най спе цы яль нас цю, для мед сяс-
цёр — у 54 ра зы, для кі роў цаў — у тры ра зы.

З лі ку спе цы я ліс таў не аб ход ны так са ма фель ча ры-ла ба ран ты, ве тэ ры на ры, 
заа тэх ні кі, пе да го гі да дат ко вай аду ка цыі, лес ні кі, вы ха ва це лі ў дзі ця чых сад-
ках, ін жы не ры. Ка лі ка заць пра ра бо чыя пра фе сіі, то са мыя за па тра ба ва ныя з 
іх — швач ка, му ляр, бе тон шчык, ку хар, ма ляр, элект ра га за звар шчык, пра да вец. 
А вось для бі ё ла гаў, паш пар тыс таў, апе ра та раў скла доў, мат ро саў-ра та валь ні каў 
і ма шы ніс таў аў та ма бі ле разг руз чы ка пра па но вы прак тыч на ад сут ні ча юць.

Най боль шым по пы там у са міх са іс каль ні каў ка рыс та юц ца мес цы для 
не ква лі фі ка ва най пра цоў най сі лы. На ад ну ва кан сію пры бі раль шчы ка прэ-
тэн дуе бес пра цоў ных —4,4, двор ні ка — 4,3, груз чы ка — 3, пад соб на га ра-
бо ча га — 2,5.

За сту дзень — ліс та пад мі ну ла га го да за фік са ва на 10 міль ё наў зва ро таў 
да бан ка ва кан сій. Най маль ні кі шу ка лі ў ба зе ін жы не раў, бух гал та раў, эка-
на міс таў, кі роў цаў, сак ра та роў, пад соб ных ра бо чых. Са іс каль ні каў больш 
ці ка ві лі пра па но вы для кі роў цаў (140 ты сяч зва ро таў), бух гал та раў (120 ты-
сяч), ін жы не раў (112 ты сяч), юрыс кон суль таў (73 ты ся чы) і эка на міс таў 
(72 ты ся чы).

ЛІЧ БЫ
470 ты сяч — столь кі апа вя шчэн-

няў «утры ман цам» ра за сла лі па-
датко выя ор га ны. Збор на фі нан-
са ван не дзярж вы дат каў апла-
ці лі 62,7 ты ся чы ча ла век — гэ та 
18,6 міль ё на руб лёў.

Пас ля на ра ды ў Прэ зі дэн та ў са-
ка ві ку бы ло вы да дзе на рас па ра-
джэн не вяр нуць гро шы тым, хто 
ўлад ка ваў ся на ра бо ту, да сяг нуў 
пен сій на га ўзрос ту або пры зна-
ны не дзея здоль ным ці ін ва лі дам 
(не за леж на ад пры чы ны, да ты на-
ступ лен ня і тэр мі ну ін ва лід нас ці). 
Па звест ках у каст рыч ні ку, збор на 
ўтры ман ства вяр ну лі 15,2 ты ся чы 
гра ма дзян у агуль ным па ме ры 
4,5 міль ё на руб лёў. Ас тат нія гро шы 
пай шлі на са цы яль ныя па трэ бы.

МЕР КА ВАН НІ ПРАЦА 
ЗНОЙДЗЕЦЦА ЎСІМ?
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